

国内

社交群组对暗号,明码标价售卖

# 网络送养地下产业链调查

近日,广州市白云区人民法院审结了一起拐卖儿童案——一名男婴被人打着送养的旗号,以6万元价格通过QQ群贩卖。而发布信息、联络买家的人,竟是其亲生父亲。

这并非个案。“新华视点”记者调查发现,网络社交平台上有不少非法送养群。交易双方用暗语标价,从几万元到十几万元不等,有的孩子甚至还未出生便被“预订”。还有黑中介“一条龙”办理出生医学证明、亲子鉴定,帮助落户。



资料图片

## 50元入群

### 明码标价6万元卖掉亲生儿子

“我原先有个家庭,后来因工作原因离婚了,有两个孩子。两年前认识了现在的女友,有了十个月大的儿子。不久前她突然走了,把钱都带走了,我带着孩子什么事都做不了……”

这段惨痛的经历把QQ群里不少网友打动了。殊不知,这是黄某某编造的故事。

今年1月,由于与女友多次发生争吵,加上酒水生意经营惨淡,黄某某花了50元加入一个网络送养QQ群,决定瞒着女友把两人所生十个月大的儿子送养。

在近300人的大群里,他的“悲惨”经历迅速引发关注,有不少人通过QQ、微信、电话找他私聊。他提出,以6万至10万元的“保证金”送养儿子,并承诺其后老死不相往来。

家住河北的邓某夫妇被黄某某选中。双方以6万元的价格达成交易,未满一岁的孩子被带回邓某老家。

办理该案的广州市白云区人民检察院检察官王彦琳介绍,邓某和妻子婚后多年无法生育。亲生父母送养孩子,在邓某看来是“干净”“合法”的。

不久后,黄某某的女友返回广州,从手机聊天记录里发现了儿子被卖的真相,随即向警方报案。近日,白云区人民法院以拐卖儿童罪判处黄某某有期徒刑6年,并处罚金4万元,追缴其违法所得6万元,予以没收。

## 揭秘送养黑产:

### 生娃、买卖、办证一条龙

今年4月,为打击网络送养儿童的不法行为,腾讯、知乎等网络平台对涉及“儿童送养”的违规内容和群组进行了清理和整治。记

者调查发现,网络送养转入更为隐秘的角落,从大众化网络平台潜入母婴社区。

在“妈妈帮”“妈妈网”“宝宝知道”等母婴论坛上,记者发现了不少新发布的送养内容,每条关联帖子都能得到几十条回应。

10月10日,“妈妈网”社区的一名网友发布帖子,称想送养男孩,预产期是11月23日。“妈妈帮”论坛内,与“送养”关联的帖子有近200个。在“宝宝知道”社区内,一个标题为“2020年,我想领养一个女孩”的帖子中,有125条回复:“六岁了,你要不要女孩”“我有个预产期十月份”……

潜伏在网络贩婴圈12年的打拐志愿者上官正义告诉记者,如今,不法分子对入群人员的审核更加严格,要提供身份信息、缴纳数百元认证费才能入群,而且QQ群和微信群会时常更换。

记者在一个名为“SL班同学群”的送养微信群看到,一名群友于10月7日发送了一个红包,并留言“补8,诚心领男宝”。知情人向记者解释,群友交流用的是圈子里的暗语,“S”代表送养,“L”代表领养,“补8”的意思是领养方愿意出8万元的补偿费。

在另一个名为“未婚先孕交流群”的QQ群,一个群友称:“本人经济困难,老家在贫困山区,年龄还小,没结婚,送养一个女孩,预产期12月8号,最好这两天过来见面谈。”

上官正义告诉记者,送养孩子的人多数是未婚生育,无力抚养,也有人因为离婚分手想把孩子处理掉,而领养孩子的多数是有生育困难的。通常女孩的价格是5万到6万元,男孩的价格是8万到10万元。有些婴儿是“预售”的,出生前已经谈好价格。

为逃避法律制裁,很多人会用“保证金”“补偿费”“感谢费”这

类说法掩盖买卖儿童的事实。记者从多个送养群的聊天记录看到,很多人刻意讲述悲惨故事,强调自己走投无路,不是人贩子,却在发出孩子的照片、视频后公然出价。

一个名为“为了孩子XX”的微信公众号,声称内容主要是“领养孩子及送养孩子交流与经验分享”。这个公众号日常发布混杂销售、医疗等方面的文章掩人耳目,留言区内却时常留下非法送养的QQ群信息。关注公众号后,管理员会发送自己的微信号,声称是“为了进一步沟通交流”。

组建这些交流平台的多数是一些黑中介,“他们赚钱的方式有两种:一种是对目标客户进行筛选,发布送养和领养信息,促成交易,从中赚取差价;另一种是暗箱操作办理出生证明、亲子鉴定,伪造被送养儿童身份,方便买方落户登记。”王彦琳说。

“‘洗白’孩子身份主要靠黑中介与私立医院、鉴定中心的内部人员勾结。”上官正义说。

据了解,有的妈妈不愿意暴露自己的身份信息,于是,在黑中介帮助下,冒用他人身份信息给孩子办理出生医学证明。

上官正义告诉记者,中介还会提供造假的亲子鉴定报告。他提供的一个案例显示,在男方、女方、孩子均未在场的情况下,用假名字、假照片和中介备好的假血样,广东华医大司法鉴定中心作出了孩子与男女方为亲子关系的司法鉴定报告。但实际上,孩子与这对男女毫无血缘关系。

目前,广东华医大司法鉴定中心已停止受理司法鉴定业务,接受调查。广州市司法局通报,已掌握其违反司法鉴定程序的相关证据,正在抓紧全面调查工作,并将根据调查结果依法严肃处理。该局已将发现的涉嫌犯

罪的线索和证据材料移送公安机关处理。

## 多方合力 斩断不法利益链

几年前,公安部曾指挥全国20多个省区市统一行动,一举摧毁4个特大网络贩婴团伙,打掉多个以网络送养为名的买卖婴幼儿网站、QQ群,解救了近400名被拐卖婴儿。

王彦琳认为,网络送养儿童实际上是一些不法分子利用网络的隐蔽性和便利性进行人口买卖,属于严重违法犯罪行为,必须严厉打击,绝不能放任。

王彦琳建议,网络平台理应进一步加大对相关内容的管控,谨防给不法交易提供便利。公安、网信等监管部门也要畅通监督举报渠道,建立快速处置机制。

此外,对于非法开具出生医学证明、虚假亲子鉴定的人员要严厉处罚,对相关机构要严肃清理整顿。

清华大学法学院教授张建伟认为,司法鉴定造假一旦查实,应当取消鉴定人或鉴定机构的执业资格,并建立执业“黑名单”;民事上应当令其承担赔偿责任,证据充分的可作为拐卖儿童罪或收买儿童罪的帮助犯处理,追究其刑事责任。

多位人士建议,出生医学证明的信息管理要进一步完善,方便异地核查。卫生行政部门与公安、街道等部门协同推进,将出生医学证明与户籍管理联网对接,建立一个全国互联互通、可查证识别的信息管理数据化平台。

王彦琳建议,要疏堵结合,建立全国性或者省级范围内统一的、具有公信力的收养平台,由机构负责汇总、匹配需求与资源,通过专业而系统的收养评估、收养回访确保被收养人的利益。

据新华社